



新时代新征程新伟业

山东省齐河县优化随军家属安置政策——

军人贡献大 家属安置好

■王亚明 宫现平 姜胜龙

“几个月前,我还是一名在家照顾孩子的全职妈妈,现如今已是山东省齐河县博物馆的一名工作人员了。这一切要感谢随军家属安置好政策。”孟夏时节,刚被安置到事业编岗位的陆军某部随军家属王玥,逢人就夸齐河县的拥军政策好。

“随军家属安置事关军人切身利益,关连着军心士气。”齐河县委书记、县人武部党委第一书记孙修伟介绍,齐河是兵员大县、驻军大县,拥军传统悠久,特别是2022年担负山东省双拥工作“双清单、三助力”试点任务后,他们将双拥工作纳入“一把手”工程,成立试点工作领导小组,下设退役安置、子女入学、军属就业等6个专班。针对驻军普遍关注的随军家属就业安置问题,他们明确要求,县属事业单位每年拿出随

军家属总数三分之一的事业编岗位、国有企业每年拿出10%的招聘名额,定向招录随军家属,其他通过公益岗托底安置,切实做到“应安尽安、随调随安”。

为确保“应安尽安”,该县专门制订随军家属定向招聘办法,对报考定向招聘岗位的,年龄由40周岁放宽到45周岁,学历从大专以上放宽至中专以上。录用时,按照笔试成绩、面试成绩和军人贡献成绩综合确定岗位,并明确笔试成绩、面试成绩各占35%,军人贡献成绩占30%。“将家属安置与服役表现挂钩,能够有效激励军人安心服役、长期服役、多作贡献,树起‘军人贡献大、家属安置好’鲜明导向。”齐河县退役军人事务局负责人解释说。

2022年底,县人武部会同县退役军人事务局对全县随军家属安置情况

和相关单位缺编情况,进行全面摸底。2023年初,按照“专业对口、身份一致、优先优待、双向满意”原则,通过调动方式,他们一次性指令性安置11名随军家属。“从提交申请到办完手续,前后不到两个月时间,不仅速度超乎预期,岗位也是自己的‘第一志愿’。一想起这个,心里就热乎乎的。”现已是县重点中学教师的某部军官家属田丽斯,谈起当时的随调对口安置,竖起大拇指。

在此基础上,2023年11月14日,该县专门针对46名随军家属组织专场招聘考核。经过笔试、面试,加入军人贡献分,再参考个人意愿,有15名录用为事业编,23名录用为国企编,其余8名进入公益岗。“如果没有军人贡献这个加分项,我很难排第一。”采访中,考试总成绩第一名的随军家属赵春玲格

外高兴。她告诉笔者,随军后,她一直在家当全职妈妈,等孩子大了想出来工作时却因年龄、经历等因素,屡屡受挫。这次招聘考试,除了笔试、面试发挥出色,凭着丈夫的军人贡献分,她顺利进入县退役军人事务局,实现“应人尽人、应上尽上、应读尽读”。驻军官兵纷纷表示:“地方党委政府把咱们小家庭的幸福放在心上,我们一定要把练兵备战的使命扛在肩上。”

稳固“后院”不遗余力,扶持“后代”全力以赴。该县为军人子女入学入托开辟“绿色通道”,放宽户口、学籍等条件限制,全部按个人意愿安排就读学校、幼儿园。去年以来,先后有35名军娃进入重点中小学,实现“应人尽人、应上尽上、应读尽读”。驻军官兵纷纷表示:“地方党委政府把咱们小家庭的幸福放在心上,我们一定要把练兵备战的使命扛在肩上。”



张勇、姜庆香夫妇研究国防园升级改造方案。孙军摄

百姓与国防

“嗒嗒嗒,嗒嗒……”清晨,随着嘹亮的军号声,位于江苏省南京市东屏湖畔的大金山国防园迎来崭新的一天。

从1990年开始,全国模范退役军人、大金山国防园创始人张勇,就和妻子姜庆香在这里奔波忙碌。经过34年不懈奋斗,昔日的荒山成了远近闻名的国防教育示范基地,年接待游客和保障国防教育培训50多万人次。

“34年,只干了这一件事。”张勇告诉笔者,自己曾是一名军人,想以这种方式延续对国防事业的热爱,感召更多人关心支持国防事业。

抗日战争时期,日军一支小分队在大金山盘踞8年,被当地老百姓称为“鬼子山”。日本侵略者烧杀抢掠,无恶不作,张勇的4位叔叔就是被鬼子残忍杀害的。这段屈辱史让张勇刻骨铭心,也唤醒了他从军报国的强烈愿望。1979年12月,18岁的他如愿走进军营。服役期间,张勇当过班长、代理过排长,立过三等功,在同年兵中第一个入党。4年后退役,张勇被安置在南京一农用车制造厂。凭着在部队培养的吃苦耐劳精神,他从普通钳工做起,一步步干到负责生产的副厂长,后又担任分厂负责人。2000年企业改制,夫妇二人把重新安置的机会留给其他工友,主动选择了下岗。

之所以这样选择,是因为两人放心不下他们的“国防园”。早在1990年,看到社会上一些人国防观念淡化、忧患意识淡薄,张勇就打算把凝结着家仇国恨的“鬼子山”改造成具有警示作用的国防园,免费向社会开放。在当地政府和人民武部门的支持下,夫妇俩拿出全部积蓄租下这座荒山,改名为大金山。从此,周末和节假日,他们就来到这里,吃住在临时搭建的窝棚里,一锹一锄,手刨肩扛,开始建设他们的国防园。下岗后,夫妇俩把全部精力都投到了国防园建设上。

“国防园建不成,我不下山。”张勇说到做到。每天干到深夜,累了就在窝棚里裹着大衣睡上一觉,手上的血泡破了又长,长了又破,腿脚被石块砸伤划伤,更是家常便饭。

“当时,张勇没日没夜地修路、种树,起满水泡的手,连洗脸毛巾都不能拿……”每每回忆起国防园建设的艰辛历程,姜庆香都忍不住抹眼泪。

靠着艰苦奋斗,原本需要1年时间完成的基础设施建设,张勇夫妇和他们的退役战友团队只用4个多月便完成了。为丰富完善展陈内容,张勇跑市县区党史办,找老部队和原南京军区装备部门,申请协调退役的坦克、飞机、大炮等装备……大金山国防园一期刚建成,就被当地定为国防教育实践基地。

从无到有,从小到大,34年间,大金山国防园从刚开始的3个山头、580

「三十四年,只干了一件事」

■孙军 闫士亮

「全国模范退役军人」张勇夫妇和他们的大金山国防园

亩地,发展到现在的7个山头、1200亩地,不仅建起党史军史馆、国防教育馆、雷锋文化馆、普法教育馆、生命安全体验馆等5个主题馆,还拥有“四防”训练场、实弹射击场、军事文化体验馆、抗战文化纪念馆、12·13公祭广场、国家安全观主题广场等,精心打造的2.5公里长的微缩版“长征路”,成为社会各界致敬红军、体验长征的热门“打卡地”。如今,周边的党政机关、大中小学和企业单位经常来此接受国防教育。苏州大学、江苏警官学院等20余所高校,把这里作为教学和培训基地。今年1月5日,国防园被评为江苏省全民国防教育示范基地。截至目前,累计逾千万人次(次)在国防园接受国防教育。

“人生价值,在于精神的丰富、信仰的坚定。”2019年,张勇被授予“全国模范退役军人”称号,姜庆香也被评为“全国学雷锋创新创业标兵”。2023年7月,张勇当选“江苏省最美拥军人物”。

“这里就是我们的阵地。”从而立到花甲,历经艰辛的张勇、姜庆香夫妇,从未后悔当初的选择:“强化国民和子孙后代的国防观念是我们一生的追求,这辈子我们只想把这件事干好!”



日前,重庆市沙坪坝区基于民兵陈民富(左二)在实弹射击训练中取得五十环的好成绩。图为他和民兵分享射击经验。

高效文报

广西钦州市军地联合培训兵支书

培养乡村振兴“领头雁”

本报讯 皮祖峰、王安报道:“这次集训不仅学到了工作经验,更让我找回了军人作风。”日前,刚参加完广西钦州市兵支书综合能力培训,灵山县伯劳镇伯劳社区兵支书农力迫不及待地分享集训收获。和他有同样感受的,还有同批参加培训的195名村(社区)兵支书。

据统计,截至目前,兵支书已占钦州市支部书记队伍的15%左右。为进一步提升兵支书创新创业能力,充分发挥退役军人“领头雁”作用,更好赋能乡村振兴,5月13日至24日,钦州市委组织部、钦州市退役军人事务局联合钦州军分区,分两批对全市196名兵支书,进行封闭式集训。

“农村富不富,关键看支部;支部强不强,关键看班长。”这次兵支书培训,以“不忘初心使命,担当振兴重任”为主题,重点围绕“如何做好村支书、如何做好群众工作、如何落实乡村振兴战略、如何抓好党风廉政建设”等内容,采取

授课辅导、参观见学、拓展活动、体会交流等形式,全方位提升兵支书理论水平、法规素养和实干能力。

“兵支书都有从军经历,这次之所以把集训地点选在钦北区民兵训练基地,目的就是要在回炉淬火中找到当兵的感觉,树好形象作表率。”军分区政治工作处领导介绍,他们将同一兵种服役、同一年龄段的兵支书编在同一区队,按照连队化管理,严格落实起床、操课、点名等制度,让他们在同吃同住同训和比学赶超中锤炼军人作风。

“这次集训强化了作风养成,拓展了思路视野,找到了方法路子,收获满满,开展工作更有底气了。”钦南区黄屋镇屯南村兵支书陈列正告诉笔者,下一步,他将带领村两委,结合本村实际制订特色产业发展规划,和村民一起苦干实干,让大家的腰包更鼓,让家园更美。

吉林省辽源军分区组织党委(支部)书记培训

锻造基层党建“明白人”

本报讯 赵延存、张强报道:基础性研学、专题式辅导、研讨式交流……近日,吉林省辽源军分区精准点穴当前基层党建组织书记队伍任职能力短板弱项,有的放矢抓好党委(支部)书记培训,收到良好效果。

近两年,有一批交流任职干部和社招文职人员到该军分区工作,注入了新鲜血液。为此,该军分区专门利用2天时间,组织两级党组织书记、党小组长集中培训,培养党建“明白人”,提高基层党组织的战斗力。他们紧贴工作实际和当前基层书记队伍短板弱项设计内容,围绕基本理论灌输、基本法规学习、基本方法教授、基本素质培养等步骤,采取个人自学与集中领学相结合、视频教学与专题授课相结合、难题会诊与实操演示相结合的方式组织实施。

培训中,他们汇总近年来颁布实施的《中国共产党军队党的建设条例》《军队政治工作条例》等法规,进行领学解

读,帮助学员系统掌握党内法规制度,着力强化党纪法规意识;邀请军分区党委常委、机关和基层优秀党务工作者作体会式授课,面对面带带指导,着力提升党委、党支部和党小组的抓建能力;对前期调研梳理总结出的“如何依靠组织制度管党员管干部”“如何规范党组织议事程序”等11个问题开展集中会诊、研究对策,着力解决规定不清、经验不足、能力欠缺等问题;围绕武器装备如何组织、党委议训怎样开展、民兵预建党组织如何实施等进行实际演示,让大家在观摩中消化理论知识,掌握工作方法。

“单位好不好关键在领导,班子行不行就看前两名。”军分区领导表示,下一步,他们将在巩固培训成果上持续用力,以党建为引领,推动全面建设再上新台阶。

■本版责任编辑 卢军



连日来,黑龙江省嘉荫县县武装部扎实开展“学法规、用法规、守法规”活动,强化法纪意识、提升法治素养。图为所属人员学习《中华人民共和国保守国家秘密法》。张剑摄